

27 September 2016

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

«МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО МЕСХЕТИНСКИХ ТУРОК «ВАТАН»

MİLLETLERARASI MESHET
TURKLERİ CEMİYETİ

115583 MOSCOVA ELESKAYA 26

INTERNATIONAL SOCIETY
OF MESKETIAN TURKS

115583 МОСКВА ЕЛЕЦКАЯ 26

ОБСЕ

Совещание по рассмотрению выполнения , посвященное человеческому измерению

19 - 30 сентября 2016

Варшава, Рабочая сессия 13: Основные свободы II, право на свободу передвижения

Руководитель организации - Алиев Жавид

E-mail:momt-vatan@bk.ru**Проблемы восстановления гражданства и репатриации месхетинских (ахыска) турок на историческую Родину.**

Международное общественное объединение "ВАТАН" с глубокой озабоченностью вынуждено констатировать, что Грузинское государство не выполняет свои международные обязательства по репатриации турок-месхетинцев на историческую Родину.

Мы ещё раз хотим напомнить мировому сообществу, что проблема возвращения депортированного в 1944 году из Грузии в республики Средней Азии месхетинских турок, продолжает оставаться одной из острых нерешенных проблем постсоветской истории и современной Грузии.

Известно, что при вступлении в Совет Европы в 1999 году, благодаря активным усилиям в том числе и нашей организации, Грузия взяла на себя обязательство в течении 2-х лет создать правовые механизмы, регламентирующие репатриацию и интеграцию турок-месхетинцев.

Однако, принятый лишь спустя десять лет грузинским парламентом закон о репатриации лиц, насильственно переселённых в 40-х годах XXв., по нашему твёрдому убеждению, а также по заключениям

правозащитных организаций только создаёт видимость решения серьёзнейшей гуманитарной проблемы современности, затрагивающей судьбы десятков тысяч людей.

По оценкам многочисленных экспертов вышеуказанный закон о репатриации содержал заведомо трудноисполнимые условия подачи заявлений; устанавливал разрешительный порядок присвоения статуса репатрианта и давал власти неограниченную свободу усмотрения в вопросе о статусе, не определяя содержание самого статуса и ничего не говоря об обязательствах грузинского государства перед репатриантами; для предоставления всего объемного пакета документов, закон устанавливал крайне сжатые сроки, которые хоть и продлевались несколько раз, но существенно никак не могли повлиять на общий процесс.

В результате, репатриация турок-месхетинцев, желающих вернуться на историческую Родину стала, по сути, невозможной как юридически, так и фактически.

Исходя из сегодняшних реалий, становится совершенно очевидным, что принятые Грузией законодательные акты, провозглашающие восстановление исторической справедливости на принципах достойного и добровольного возвращения, не достигли заявленных целей и имеют исключительно декларативный характер.

На фоне этого вызывающими недоумение и не соответствующими действительности выглядят заявления официальных лиц Грузии о выполненных обязательствах в отношении месхетинских турок. Так в апреле 2016 года на весенней сессии ПАСЕ в Страсбурге грузинский премьер-министр говорил о каких-то уже вернувшихся в Грузию 5500 мусульман месхетинцев. Мы не знаем, откуда берутся эти цифры. Нам известно лишь о нескольких семьях, переселившихся в Грузию, во многом благодаря финансовой помощи благотворительных организаций. По нашим данным с 2012 года в числе получивших статус репатрианта значились 2000 человек, 600 из них потеряли этот статус по причине не подтверждения в течении 2-х лет и лишь 418 официально получили так называемое "условное гражданство".

Ставшее же известным недавнее намерение грузинских властей о продлении 2-х летнего срока для подтверждения своего решения репатриантам до 5 лет, никак не может повлиять на общий процесс репатриации, из-за очевидной немногочисленности лиц, к которым относится это решение. Подобные "уступки" не способны существенным образом изменить ситуацию, поскольку более носят формальный характер, чем действенный.

Международное общественное объединение турок-месхетинцев "ВАТАН", основной уставной целью которого является достижение права на возвращение на Родину и решение вопросов и условий репатриации, всегда стремилось к исключительно мирным иуважительным к своей Родине способам выражения своих требований, как в Грузии, так и в международных организациях. Будучи одним из коренных народов Грузии, подвергшийся преступной депортации при советском режиме, мы утверждаем, что вера в наше возвращение никогда не покидала нас и мы не устанем бороться за это право.

Мы настаиваем, что решением нашего вопроса является внесение кардинальных изменений в законодательство Грузии о репатриации с определением разумных, реальных процедур и условий возвращения. Основу этих изменений должны составлять:

- 1) Право на возвращение на Родину для каждого, кто может доказать, что он прямой потомок депортированного гражданина. Право, не ограниченное во времени и имеющее безусловное с точки зрения этнической самоидентификации характер;
- 2) Создание в государственных структурах постоянно действующего подразделения, осуществляющего процедуры репатриации, состав и принципы работы которой открыты и подконтрольны общественности;

3) Освобождение репатриантов от таможенных пошлин на собственность при переезде.

Наша Родина - Ахалцихский регион Грузии, как естественная часть всей Грузии. Восстановление в гражданских правах представителей одного из коренных народов Грузии, желающих вернуться на Родину, позволяет всем остальным, укоренившимся в 9 разных странах считать Родину обретенной, а самих себя считать диаспорой народа Грузии. Мы уверены, что в состоянии принести благополучие, экономическое процветание и надежную защиту своей Родине.

Мы возлагали огромные надежды на переломные события в истории Грузии, когда Грузия стала уверенно превращаться в демократическую страну как член Совета Европы. До сих пор мы в ожидании, что результаты такого исторического превращения станут устойчивыми и искренними. Тогда, со всей очевидностью, наступит конец тому преступлению, которое началось в 1944 году. В настоящее время Грузия уже на пороге отмены виз со странами ЕС, и возможно, скоро станет полноправным членом сообщества правовых государств. Понятно, что нерешенность нашей проблемы станет несовместимым с правовыми параметрами страны - члена такого сообщества.

Международное общество "ВАТАН" обращает внимание европейской и мировой общественности на ситуацию с правами турок-месхетинцев, сложившуюся в гуманитарную проблему последних десятилетий. Мы призываем международные организации, парламенты и правительства стран Европы и всего мира, правозащитные и гуманитарные организации повлиять на власти Грузии с целью добиться выполнения этим государством своих международных обязательств и реального, а не декларативного урегулирования ситуации с репатриацией турок-месхетинцев в Грузию.